BESCHLUSSVORLAGE

AN DEN KREISTAG

Tagesordnungspunkt: Feststellung des Jahresabschlusses, Verwendung des

Jahresergebnisses, Entlastung der Geschäftsführerin sowie des Aufsichtsrates der Seniorenzentrum Meuselwitz GmbH für das Geschäftsjahr 2024

Vorlage Nr.:

KT-DS/0085/2025

Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status	Zuständigkeit
Ausschuss für Soziales und Gesundheit	19.06.2025	nicht öffentlich	Vorberatung
Kreisausschuss	23.06.2025	nicht öffentlich	Vorberatung
Kreistag	25.06.2025	öffentlich	Entscheidung

Sachverhalt:

Der Jahresabschluss der Seniorenzentrum Meuselwitz GmbH wurde durch die MERITO GmbH geprüft und am 07. März 2025 mit dem uneingeschränkten Bestätigungsvermerk versehen. Die Prüfung nach § 53 HGrG führte ebenfalls zu keinen Beanstandungen.

Die Gesellschaft schließt das Geschäftsjahr 2024 mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 58.038,32 Euro ab. Damit liegt das Ergebnis unter dem des Vorjahres (209.396,72 Euro).

Gewinn- und Verlustrechnung

Wesentliche Veränderungen zum Vorjahr ergeben sich insbesondere bei den Erträgen aus allgemeinen Pflegeleistungen, welche einen Anstieg um 105 TEuro auf 3.443 TEuro verzeichnen. Im Geschäftsjahr 2024 wurden Umsatzerlöse in Höhe von 4.596 TEuro (Vj. 4.569 TEuro) erwirtschaftet. Die relativ geringe Steigerung der Umsatzerlöse ist auf die Reduzierung der Pflegeplätze von 90 auf 86 zu neu verhandelten Pflegesätzen zurückzuführen.

Aufwandsseitig erhöht sich die Position Personalaufwand um 203 TEuro im Zuge von Inflationsausgleichszahlungen und tariflichen Gehaltserhöhungen. Der Materialaufwand erhöhte sich im Berichtsjahr um 98 TEuro. Dies wurde im Wesentlichen durch erhöhte Stromkosten (+21 TEuro), erhöhte Kosten für Fernwärme (+30 TEuro) sowie gestiegene Fortbildungskosten der Beschäftigten, inklusive der geplanten Umstellung der Pflegesoftware (+15 T€) verursacht.

Im Berichtsjahr wurden 103 TEuro für Instandhaltungs- und Instandsetzungsmaßnahmen aufgewendet (Vj 212 TEuro). Dabei erfolgten im Küchenbereich diverse Reparaturen an Kochgeräten und Küchenmaschinen. Im technischen Bereich wurden unter anderem die Telefonanlage, Desinfektionsautomaten sowie der Personenaufzug im Bestandgebäude instandgesetzt. In verschiedenen Bewohnerbädern kam es zu Teilsanierungen.

Entsprechend dem Ergebnisverwendungsvorschlag soll der Jahresüberschuss in die Gewinnrücklage eingestellt werden.

Bilanz

Die Bilanzsumme verringerte sich im Vergleich zum Vorjahr um 162 TEuro und beläuft sich im Jahr 2024 auf 6.668 TEuro. Aktivseitig ergeben sich die hauptsächlichen Veränderungen durch die Reduzierung des Anlagevermögens (-86 TEuro) im Zuge der planmäßigen Abschreibungen sowie eine Reduzierung der liquiden Mittel um 71 TEuro. Passivseitig steigt das Eigenkapital um den erwirtschafteten Überschuss (+58 TEuro). Weiterhin kommt es zu einer Reduzierung der Verbindlichkeiten um 170 TEuro, insbesondere verursacht durch die planmäßige Tilgung der Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten in Höhe von 140 TEuro.

Die Gesellschafterversammlung hat per Umlaufverfahren vom 13.06.2025 der Empfehlung des Aufsichtsrates folgend unter Gremienvorbehalt den Jahresabschluss der Seniorenzentrum Meuselwitz GmbH für das Geschäftsjahr 2024 festgestellt, den Lagebericht genehmigt, die Ergebnisverwendung beschlossen und der Entlastung der Geschäftsführung sowie des Aufsichtsrates zugestimmt.

Beschlussvorschlag:

Der Kreistag des Landkreises Altenburger Land stimmt dem unter Gremienvorbehalt am 13.06.2025 durch die Gesellschafterversammlung der Seniorenzentrum Meuselwitz GmbH gefassten Beschluss wie folgt zu:

- 1. Der Jahresabschluss zum 31.12.2024 der Seniorenzentrum Meuselwitz GmbH wird festgestellt.
- 2. Der Jahresüberschuss aus dem Geschäftsjahr 2024 in Höhe von 58.038,32 Euro wird in die Gewinnrücklage eingestellt.
- 3. Der Geschäftsführerin Frau Kathrin Pliquett-Herfurth wird für das Geschäftsjahr 2024 Entlastung erteilt.
- 4. Dem Aufsichtsrat wird für das Geschäftsjahr 2024 Entlastung erteilt.

Uwe Melzer Landrat

Anlage / Anlagen:

Bilanz zum 31.12.2024 Anhang für das Geschäftsjahr 2024 Gewinn- und Verlustrechnung für das Geschäftsjahr 2024 Lagebericht für das Geschäftsjahr 2024 Uneingeschränkter Bestätigungsvermerk und Schlussbemerkung

Aufgeführte Anlagen stehen online im Kreistagsinformationssystem zur Verfügung.